

Μαθηματικός Λογισμός I

(19<sup>η</sup> Διάλεξη)

[Ολοκλήρωμα]

Μέρος Δ' : Βασικά Τεχνικά  
Ολοκληρώματα

# Ολοκλήρωση Ρητών Συναρτήσεων

$$\int R(x) dx$$

όπου

$$R(x) = \frac{P(x)}{Q(x)} = \frac{a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \dots + a_1 x + a_0}{b_m x^m + b_{m-1} x^{m-1} + \dots + b_1 x + b_0}$$

1<sup>η</sup> περίπτωση: Ο βαθμός πολυωνύμου του αριθμητή είναι μεγαλύτερος ή ίσος με το βαθμό πολυωνύμου του παρονομαστή ( $n \geq m$ )

Τότε  
διαίρουμε τα δύο πολυώνυμα και λαμβάνουμε

$$P(x) = Q(x) \cdot \Gamma(x) + Y(x)$$

όπου  $\deg(Y(x)) < \deg(Q(x))$

και έτσι μετατρέπουμε την μέθοδο ολοκλήρωσης ως εξής:

$$\frac{P(x)}{Q(x)} = \frac{Q(x) \cdot \Gamma(x) + Y(x)}{Q(x)} = \Gamma(x) + \frac{Y(x)}{Q(x)}$$

$$\int \frac{P(x)}{Q(x)} dx = \int \Gamma(x) dx + \int \frac{Y(x)}{Q(x)} dx$$

σημείωση: Ο βαθμός πολυώνυμου του αριθμητή είναι μικρότερος από το βαθμό πολυώνυμου του παρονομαστή ( $\nu < \mu$ )

Τότε ερευνούμε τα επί βήματα

(α) Αναλύουμε το πολυώνυμο του παρονομαστή σε πρωτοβάθμιους & δευτεροβάθμιους παράγοντες.

$$Q(x) = (x - \rho_1)^{m_1} \cdots (x - \rho_k)^{m_k} \cdot (x^2 + \gamma_1 x + \delta_1)^{l_1} \cdots (x^2 + \gamma_\xi x + \delta_\xi)^{l_\xi}$$

Χωρίς βλάβη της γενικότητας υποθέτουμε ότι ο αριθμητής του μεγιστοβάθμιου όρου του ρηθμικού  $Q(x)$  ισούται με μονάδα ( $\beta_\mu = 1$ )

$$\text{Ποσοστός } m_1 + \cdots + m_k + 2[l_1 + \cdots + l_\xi] = \mu$$

Επιβαλ ισχύει  $\gamma_i^2 - 4\delta_i < 0, i = 1, 2, \dots, \xi$

(β) Αναλύουμε τη ρητή συνάρτηση σε απλά κλάσματα της μορφής

- $\frac{E_1}{(x - \rho)}$ ,  $\frac{E_2}{(x - \rho)^2}$ , ...,  $\frac{E_n}{(x - \rho)^n}$
- $\frac{J_1 x + \theta_1}{x^2 + \gamma x + \delta}$ ,  $\frac{J_2 x + \theta_2}{(x^2 + \gamma x + \delta)^2}$ , ...,  $\frac{J_\ell x + \theta_\ell}{(x^2 + \gamma x + \delta)^\ell}$

γ) Προσδιορίσουμε τα  $\epsilon$ 's,  $\gamma$ 's και  $\eta$ 's και στη συνέχεια ολοκληρώσουμε δύο τύπους ολοκληρωμάτων

τύπος 1  $\rightarrow \int \frac{1}{(x-p)^n} dx$       τύπος 2  $\rightarrow \int \frac{\gamma x + \theta}{(x^2 + \gamma x + \delta)^l} dx$  και

Ολοκληρώματα τύπου 1.

τύπος 1  $\int \frac{1}{(x-p)^n} dx = \begin{cases} n=1 \rightarrow \ln|x-p| \\ n > 1 \rightarrow \frac{1}{1-n} (x-p)^{1-n} \end{cases}$

τύπος 2  $\int \frac{\gamma x + \theta}{(x^2 + \gamma x + \delta)^l} dx = \frac{\gamma}{\varphi^{2l-2}} \int \frac{t dt}{(t^2+1)^l} + \frac{2\theta - \gamma\delta}{2\varphi^{2l-1}} \int \frac{dt}{(t^2+1)^l}$

$$l = 1, 2, \dots \quad t = \frac{2x + \gamma}{\varphi}$$

$$\varphi = \frac{1}{2} \sqrt{4\delta - \gamma^2}$$

Το  $\delta$  για τη σχέση  $\int \frac{t dt}{(t^2+1)^l}$  εκτιμάται ως εξής:

10 =  $\int \frac{t dt}{(t^2+1)^l}$

$$\int \frac{t dt}{(t^2+1)^l} = \begin{cases} \frac{1}{2} \ln(1+t^2) & , l=1 \\ \frac{1}{2} \frac{1}{1-l} (t^2+1)^{1-l} & , l=2,3,\dots \end{cases}$$

Το  $\delta$  για τη σχέση  $\int \frac{dt}{(t^2+1)^l}$  μπορεί να υπολογιστεί με τον παρακάτω αλγόριθμο

$$Z_l = \int \frac{dt}{(t^2+1)^l} \quad l=1,2,\dots$$

Τότε λαμβάνουμε ότι ισχύει

$$Z_{l+1} = \frac{t}{2l(t^2+1)^l} + \frac{2l-1}{2l} Z_l$$

\* Πάντα στο τέλος

Επίσης έχουμε τους εξής πρώτους όρους

$$Z_1 = \int \frac{dt}{1+t^2} = \arctan t$$

$$Z_2 = \int \frac{dt}{(1+t^2)^2} = \frac{1}{2} \arctan t + \frac{t}{2(1+t^2)}$$

$$Z_3 = \frac{3}{8} \arctan t + \frac{3}{8} \frac{t}{1+t^2} + \frac{t}{4(1+t^2)^2}$$

10. Παράδειγμα 2 [  $\mu\epsilon$  ]  
 Διάσπαση Πολυωνύμου

Να υπολογιστεί το οριστικό ολοκλήρωμα

$$\int \frac{x^5 - x^3 + 5}{(1-x)^2(x+3)} dx \quad \left( \begin{aligned} (1-x)^2(x+3) &= \dots = \\ &= x^3 + x^2 - 5x + 3 \end{aligned} \right)$$

Εφόσον  $\deg(\alphaριθμική) = 5 > 3 = \deg(\piαρονομαστή)$

πρέπει να προχωρήσουμε πρώτα σε  
 διάσπαση πωλυωνύμου.

$x^5 + 0x^4 - x^3 + 0x^2 + 0x + 5$	$x^3 + x^2 - 5x + 3$
$-(x^5 + x^4 - 5x^3 + 3x^2)$	$x^2 - x + 5$
<hr style="border: 0.5px solid black;"/>	
$-x^4 + 4x^3 - 3x^2 + 0x + 5$	
$-(-x^4 - x^3 + 5x^2 - 3x)$	
<hr style="border: 0.5px solid black;"/>	
$5x^3 - 8x^2 + 3x + 5$	
$-(5x^3 + 5x^2 - 25x + 15)$	
<hr style="border: 0.5px solid black;"/>	
$-13x^2 + 28x - 10$	

$$\frac{x^5 - x^3 + 5}{(1-x)^2(x+3)} = (x^2 - x + 5) + \frac{-13x^2 + 28x - 10}{(1-x)^2(x+3)}$$

οποτε το άρτιο οβυνηρωμα αυτου  
 ειναι δυο ηδρακω

$$\int (x^2 - x + 5) dx = \frac{x^3}{3} - \frac{x^2}{2} + 5x + C_1$$

$$\int \frac{13x^2 - 28x + 10}{(1-x)^2 (x+3)} dx = \text{αυτουσμε το υδωμα}$$

$$\frac{13x^2 - 28x + 10}{(1-x)^2 (x+3)} = \frac{A}{1-x} + \frac{B}{(1-x)^2} + \frac{C}{x+3}$$

κωουμει το υδωμα στο δεξιο μεγα  
 ομωμει ~~κα~~, το προσθωμει κα  
 δεξισωμει τουσ αριθμωμει

$$A(1-x)(x+3) + B(x+3) + C(1-x)^2 = 13x^2 - 28x + 10$$

$$A(3 - 2x - x^2) + B(x+3) + C(1 - 2x + x^2) = 13x^2 - 28x + 10$$

$$(C-A)x^2 + (B-2A-2C)x + (C+3B+3A) = 13x^2 - 28x + 10$$

$$\left. \begin{array}{l} C - A = 13 \\ B - 2A - 2C = -28 \\ C + 3B + 3A = 10 \end{array} \right\} \Rightarrow \text{λυωμει} \Rightarrow \begin{array}{l} A = \dots \\ B = \dots \\ C = \dots \end{array}$$

Αρα τελικά έχουμε

$$\int \frac{x^5 - x^3 + 5}{(1-x)^2(x+3)} dx =$$

$$\frac{x^3}{3} - \frac{x^2}{2} + 5x + A \ln|1-x| - B \frac{1}{1-x} + C \ln|x+3| + C_2$$

---

---

Παράδειγμα: Να υπολογιστεί  
το παράδειγμα του ολοκληρώματος

$$\int \frac{1}{x^2 - 6x + 10} dx$$

Υπόδειξη:  $\int \frac{1}{x^2 - 6x + 10} dx = \int \frac{1}{(x-3)^2 + 1} dx$

Θέσω  $y = x - 3$  οπότε  $dy = dx$  οπότε

$$\int \frac{1}{1+y^2} dy = \arctan y + C \text{ ή αντίστοιχα}$$

$$\int \frac{1}{x^2 - 6x + 10} dx = \arctan(x-3) + C$$



✳ Υπολογισμός του ολοκληρώματος  $\int \frac{1}{(1+t^2)^l} dt$

Για  $l=1$  έχουμε

$$\int \frac{1}{1+t^2} dt = \arctan t.$$

Για  $l=2$  έχουμε

$$\int \frac{1}{(1+t^2)^2} dt = \int \frac{1+t^2 - t^2}{(1+t^2)^2} dt = \int \frac{1+t^2}{(1+t^2)^2} dt - \int \frac{t^2}{(1+t^2)^2} dt$$

$$= \int \frac{1}{1+t^2} dt - \int t \cdot \frac{t}{(1+t^2)^2} dt =$$

$$= \arctan t - \int t \left( \frac{1}{2(1+t^2)} \right)' dt =$$

$$= \arctan t + \frac{t}{2(1+t^2)} - \int (t)' \frac{1}{2(1+t^2)} dt$$

$$= \arctan t + \frac{t}{2(1+t^2)} - \frac{1}{2} \int \frac{1}{1+t^2} dt =$$

$$= \arctan t + \frac{t}{2(1+t^2)} - \frac{1}{2} \arctan t =$$

$$= \frac{1}{2} \arctan t + \frac{t}{2(1+t^2)}$$

Και εργαζόμενα κάνοντας διαδοχικές παραγοντικές ολοκληρώσεις μπορούμε να εξαγωγήσουμε τον αναδρομικό τύπο

$$Z_{l+1} = \frac{t}{2l(1+t^2)^l} + \frac{2l-1}{2l} Z_l$$

$$\frac{5x^3 + 7x - 1}{(x+3)^4 (x-1)^2 (x^2+x+1)^3} = \frac{A_1}{x+3} + \frac{A_2}{(x+3)^2} + \frac{A_3}{(x+3)^3} + \frac{A_4}{(x+3)^4}$$

$$+ \frac{B_1}{x-1} + \frac{B_2}{(x-1)^2} + \frac{C_1x+D_1}{x^2+x+1} + \frac{C_2x+D_2}{(x^2+x+1)^2} + \frac{C_3x+D_3}{(x^2+x+1)^3}$$